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KUGA MALIH PREŽIVARA – REALNA PRETNJA 
ZA SRBIJU I REGION

SMALL RUMINANT PLAGUE – A REAL THREAT FOR 
SERBIA AND REGION

Dragan Bacić, Sonja Obrenović

Katedra za zarazne bolesti i bolesti pčela, Fakultet veterinarske medicine 
Univerziteta u Beogradu, Bulevar oslobođenja 18

Kratak sadržaj

Kuga malih preživara (KMP) je veoma kontagiozno virusno oboljenje ovaca, 
koza i drugih, divljih malih preživara, koje se endemski pojavljuje u Africi, 
na Bliskom Istoku i u velikim regionima Azije. Smatra se da je ovo oboljenje 
glavna prepreka razvoju stočarstva širom sveta, zbog toga što ima negativne 
socioekonomske posledice po egzistenciju najugroženijih  ruralnih područ-
ja zemalja u razvoju. Na sastanku svetske skupštine OIEa koja je održana u 
Abidžanu, Obala Slonovače 2015 godine,  eksperti iz 70 zemalja su usvojili Re-
zoluciju br. 25, koja je  izglasana na 84. Generalnoj sednici OIE. U skladu sa 
preporukama konferencije, Svetska organizacija za zdravlje životinja (OIE) i 
Organizacija za hranu i poljoprivredu (FAO) su formirale zajednički tim, čiji je 
zadatak, nadgledanje i sprovođenje mera koje imaju za cilj eradikaciju bolesti 
na globalnom nivou, do 2030. godine. U poslednjih 15 godina došlo je do zna-
čajnog širenja bolesti na region severne. Afrike, Maroko (2015) i Tunis (2016). 
Bolest je prisutna nekoliko decenija u Turskoj, a prijavljeni su slučajevi u Gruziji 
2016. i 2018. godine u Bugarskoj. Kina je kugu malih peživara prvi put prijavila 
2007. godine. Bolest se nalazi na listi OIE i obavezna je za prijavljivanje. KMP 
nije zoonoza, ali je pretnja međunarodnoj trgovini životinjama i uzrokuje  veli-
ke ekonomske gubitke. Za sprečavanje bolesti dostupna je atenuirana vakcina 
koja nije registrovana u našoj zemlji. 

Ključne reči: globalna rasprostranjenost, kuga malih preživara, profilaksa
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Summary

Small ruminant plague (CMP) is a highly contagious viral disease of sheep, go-
ats and other wild small ruminants, which is endemic in Africa, the Middle East 
and large regions of Asia. This disease is considered to be the main obstacle to 
the development of animal husbandry around the world, because it has negati-
ve socio  economic consequences for the existence of the most endangered ru-
ral areas, developing countries. At the meeting of the OIE World Assembly held 
in Abidjan, Ivory Coast in 2015, experts from 70 countries adopted Resolution 
no. 25, which was voted at the 84th General Session of the OIE. In accordan-
ce with the recommendations of the conference, the World Organization for 
Animal Health (OIE) and the Food and Agriculture Organization (FAO) have 
formed a joint team, whose task is to monitor and implement measures aimed 
at eradicating the disease globally, by 2030. in the last 15 years, there has been 
a significant spread of the disease to the region of North Africa, Morocco 2015, 
Tunisia 2016. The disease has been present for several decades in Turkey, and 
cases have been reported in Georgia in 2016 and 2018 in Bulgaria. China first 
reported the plague of small brewers in 2007. The disease is on the list of RES 
and is mandatory for reporting. KMP is not a zoonosis, but it is a threat to inter-
national animal trade and causes great economic losses. An attenuated vaccine 
that is not registered in our country is available to prevent the disease.

Keywords: global occurrence, peste des petits ruminants, prophylaxis

UVOD

Kuga malih preživara je akutna ili subakutna virusna bolest koza i ovaca koju 
karakterišu groznica, nekrotični stomatitis, gastroenteritis i upala pluća. Bo-
lest je prvi put zabeležena u Obali Slonovače 1942. godine, a potom i u dru-
gim delovima zapadne Afrike. Koze i ovce su podjednako podložne virusnoj 
infekciji, ali je kod koza klinička slika izraženija. Virus takođe pogađa neko-
liko divljih vrsta malih preživara. Kod goveda, bivola i svinja, bolest prolazi 
asimptomatski. U Etiopiji je zabežena epizootija bolesti kod kamila u periodu 
od 1995. do 1996. godine. Takođe su opisane teške epizootije kod bivola u 
Indiji (1995), a zatim kod gazela u Saudijskoj Arabiji, 2002. godine (4).

Etiologija

Uzročnik bolesti je Morbillivirus iz porodice Paramiksoviridae, koji se prven-
stveno umnožava u limfatičnom i epitelnom tkivu gastrointestinalnog trak-
ta, a veoma je srodan virusu goveđe kuge i virusu štenećaka. Zvanično ime 
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virusa je 2016. godine promenjeno u Morbillivirus sitnih preživara (2). Do 
sada je dokazan jedan serotip virusa, kao i četiri genetske linije. Geografska 
distribucija linije I i II je ograničena uglavnom na zapadnu i centralnu Afriku. 
Linija III je prisutna u Arabiji i povremeno cirkuliše u istočnoj Africi, a linija IV 
je široko rasprostranjen po istočnoj Africi, Bliskom, Dalekom Istoku i velikim 
područjima Azije (2,3,14). Smatra se da je virus kuge malih preživara zapravo 
virus kuge goveda koji je visoko adaptiran na male preživare. Serološki, oni 
unakrsno reaguju. Relativno je otporan u spoljašnjoj sredini ali je osetljiv na 
delovanje UV zraka. Na temperaturi od 37 °C,  opstaje 3 sata, na 56 °C 2,2 mi-
nuta i stabilan je između pH 5,0 i 10,0. Osetljiv je na alkohol, etar, uobičajene 
deterdžente, fenol i NaOH. Kao i virus kuge goveda, može da preživi u mesu 
na temperaturi frižidera i nekoliko meseci u salamurenom ili duboko zamr-
znutom mesu (10). 

Epizootiologija i klinička slika

Bolest se širi bliskim kontaktom inficirane i prijemčive životinje. Virus se izlu-
čuje nosnim, očnim iscedkom (suze), pljuvačkom, urinom i fecesom. Infekci-
ja se može preneti i tokom perioda inkubacije (5). Smatra se da je aerogeni 
put infekcije najznačajniji, a infekcija se može preneti i mlekom.  Sekundarni 
izvori zaraza su kontaminirana hrana i voda, stelja, stočna hrana, pašnjaci i 
korita za vodu. Goveda, bivoli i svinje mogu da se zaraze prirodnim ili veštač-
kim putem i  ne pokazuju kliničke simptome bolesti, ali je nepoznata njihova 
uloga u širenju virusa  na druge životinje (8).

Kamile i divlji preživari, gazele, divlje ovace i koze, divokoze, jeleni i srne, mo-
gu da se zaraze, kao i da ispoljavaju kliničke simptome bolesti, ali njihova ulo-
ga u epidemiologiji KMP takođe nije potpuno objašnjena. Potrebna su dalja i 
obimnija istraživanja kako bi se rasvetlila uloga divljih preživara, a posebno 
onih koji dolaze u kontakt sa domaćim ovcama i kozama, zbog toga što mogu 
da imaju glavnu ulogu u širenju bolesti u zemlje Evropske unije (8,9).

U širenju bolesti, važnu ulogu ima način gajenja životinja u Africi i Aziji. Koze i 
ovce se  slobodno kreću u urbanim sredinama, što doprinosi širenju infekcije 
i održavanju virusa u prijemčivoj populaciji (8). 

Značajnu ulogu u širenju infekcije ima trgovina stokom, posebno tokom ver-
skih praznika, kada je velika potražnja za malim papkarima. Zbog nekontro-
lisanog i nelegalnog prometa životinja, infekcija se lako širi iz jednog u drugi 
region i nastaju nova žarišta.

Smatra se da je brzo širenje virusa KMP unutar endemskih zona i novih epi-
zootioloških područja, posledica prethodne prirodne infekcije malih preživa-
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ra virusom goveđe kuge, ili nastaje kao rezultat imunizacije malih preživara, 
vakcinom protiv goveđe kuge. Na osnovu ove teorije, virus KMP ima poten-
cijal da izazove ozbiljne epzootije, ili čak panzootije u populacijama malih 
preživara širom sveta. Na lokalnom nivou, ovakve epizootije mogu da unište 
celokupnu populaciju koza ili ovaca pogođenog područja (9). 

Na osnovu statističke baze podataka, FAO (Međunarodna organizacija za hra-
nu i poljoprivredu) ukupan broj malih preživara širom sveta iznosi oko 2,5 
milijarde životinja. Od toga broja, preko 1,74 milijarde ovaca i koza se nalazi  
u zemljama u kojima je prisutna KMP-a; 56,4 procenta (982,3 miliona) u Aziji, 
43,6 procenta (759,1 miliona) u Africi i 0,1 procenta u Evropi (1,57 miliona). 
Mali preživari su najzastupljenije domaće životinje kod više od 300 miliona 
seoskih domaćinstava širom sveta, u kojima žene igraju važnu ulogu u uzgoju 
ovaca i koza i kojima oni predstavljaju glavni izvor hrane i prihoda. Procenju-
je se da KMP uzrokuje ekonomske gubitke i do 2,1 milijarde dolara godišnje 
(9).

Na osnovu izveštaja FAO, 13. januara 2021. godine, broj epidemija KMP-a, je 
poslednjih godina smanjen za dve trećine, kao rezultat posvećenosti među-
narodne zajednice borbi protiv ove izuzetno zarazne bolesti. Najnoviji dostu-
pni podaci (FAO) ukazuju da je 2019. godine zabeleženo nešto više od 1 200  
epidemija, za razliku od 2015. godine, kada je registrovano više od 3 500 (9).

Smanjenje izbijanja KMP-a se pripisuje uticaju kampanje za vakcinaciju u više 
od 50 zemalja. Kampanje su vodile i finansirale matične države uz podršku 
FAO-a i OIE-a. U periodu od 2015.  do 2018. godine u 12 zemalja, je vakcini-
sano preko 300 miliona koza i ovaca. U periodu između 2015-2019. godine, 
najveći broj epidemija KMP-a, su prijavila dva regiona: Azija preko 75 proce-
nata i Afrika preko 24 procenta (9,16). 

Prvi klinički slučaj KMP u Turskoj prijavljen je 1999. godine u jugoistočnoj 
Anadoliji  i mediteranskim regionima Turske. Nakon toga su, u 2000. godini, 
prijavljena  43 žarišta,  a zatim je broj nešto smanjen, dok je u toku  2006. i 
2007. godine registrovano  95 epizootija. U evropskom delu Turske (Trakija), 
KMP je prvi put zvanično potvrđena 2000. godine i od tada je svake godine 
bilo prijavljenih slučajeva, osim u 2009. i 2014. godini. Prva pojava KMP u 
Gruziji je prijavljena u februaru 2016. godine (16).

Prvo izbijanje KMP u Evropi je prijavljeno 24. juna 2018. godine u Bugarskoj. 
Bugarske vlasti su prijavile slučaj KMP kod ovaca u selu Voden, na granici sa 
Turskom u stadu od 540 ovaca i koza. Drugo izbijanje je zabeleženo 28. juna 
u stadu od 9 koza i 150 ovaca u selu Kosti u Burgaskoj regiji, na istoku zemlje, 
koje je udaljeno 160 km od prva tri zaražena stada, pa se postavlja pitanje 
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porekla izbijanja drugog žarišta. Pretpostavlja se da su izvori infekcije KMP u 
Bugarskoj, ilegalno kretanje životinja i ljudi, kontaminirana hrana i voda, kao 
i namirnice životinjskog porekla (15,16). 

Zbog povećanog rizika od ulaska KMP iz severne Afrike i Turske u susedne 
regione, evropska uprava za bezbednost hrane (EFSA) je nedavno objavila 
izveštaj o proceni rizika od širenja KMP u Evropu. Prema naučnom mišljenju 
EFSA, širenje KMP na teritoriju Evropske unije bi moglo da se dogodi zbog 
ilegalnog transporta zaraženih životinja ili zaraženih proizvoda životinjskog 
porekla. Da bi se ograničilo širenje i izbijanje KMP u Evropi, EFSA preporuču-
je sledeće mere:  brzo otkrivanje, ograničenje kretanja životinja, brz odstrel 
zaraženih stada i mere dezinfekcije (8,9,16). 

Klinička slika 

Period inkubacije traje od 2 – 10 dana (2 – 6 dana). Težina kliničke slike za-
visi od imunskog statusa, stepena virulencije uzročnika, vrste i rase životinje. 
Stopa morbiditeta u osetljivim populacijama može dostići 90–100 procenata. 
Mortalitet varira među osetljivim životinjama, od 50–100 procenata. Bolest 
se javlja u perakutnom, akutnom i subakutnom toku (10).

Perakutni oblik bolesti se obično uočava kod mladih koza (starijih od četiri 
meseca) kada ih više ne štite kolostralna antitela. Karakteriše se povišenom 
telesnom temperaturom, kongestijom sluznica sa pojavom seroznog iscedka, 
a nakon četiri do šest dana, sve inficirane životinje uginu  bez drugih uočljivih 
simptoma (18). 

U akutnom toku dolazi do iznenadnog povišenja telesne temperature (40 
- 42°C), inapetencije, depresije ili somnolencije. Pojavljuje se obilan nosni 
iscedak koji ubrzo postaje mukopurulentan zbog sekundarnih bakterijskih 
infekcija. Nekoliko dana po početku bolesti, desni postaju hiperemiĉne, a po-
javljuju se mali, sivi, nekrotični fokusi i erozije. Lezije su najčešće na usnama 
i desnima, ali se mogu naći i na dentalnoj ploči, obrazima i jeziku. Čitava usna 
duplja može da bude prekrivena debelim slojem sirastog sadržaja. Lezije u 
ustima su bolne i životinje se opiru prilikom pregleda i otvaranja usta. Usne 
su često otečene i ispucale, a zadah životinje, sa teškim oblikom stomatitisa 
je neprijatnog mirisa. Uobičajena je i pojačana salivacija. Nekrotične lezije 
mogu da budu prisutne i u nosnim šupljinama, vulvi i vagini (10,11,12,18). 
Većina obolelih životinja ima profuznu dijareju koja može da bude vodenasta, 
neprijatnog mirisa i sa primesama krvi, a nekada sadrži i delove tkiva. Živo-
tinje ubrzano i otežano dišu i kašlju što predstavlja simptome pneumonije. 
Gravidne životinje mogu da pobace. Teško obolele životinje su dehidrirane i 
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izmršavele, a pred samo uginuće, temperatura pada ispod fizioloških granica 
(1).

Subakutni oblik bolesti je najblaži, iako je praćen sekundarnim bakterijskim 
infekcijama i obučno nije fatalan. Telesna temperatura je blago povišena (39 
- 40 °C), dok svi drugi simptomi mogu biti neopaženi. U kasnim stadijumima 
bolesti, mogu da se uoče čvorići koji liče na kontagiozni ektim ili boginje na 
koži oko nosno-usnog ogledala. Subklinički oblik bolesti često nije propraćen 
kliničkim simptomima i može da se dokaže samo serološkim pregledom. Spe-
cifična terapija za KMP ne postoji. Potporna terapija i upotreba antibiotika 
(oksitetraciklin, hlortetraciklin) mogu sprečiti sekundarne plućne infekcije i 
smanjiti smrtnost (18).

Imunoprofilaksa

Vakcinacija je od suštinskog značaja za prevenciju i kontrolu  KMP. Na osnovu 
iskustva FAO i OIE u uspešnom globalnom iskorenjivanju goveđe kuge 2011. 
godine, stručnjaci FAO i OIE preporučuju da se vakcinacija protiv KMP spro-
vodi tokom dve uzastopne godine, nakon čega sledi vakcinacija novorođenih 
životinja tokom jedne ili dve uzastopne godine (9,16).

Za vakcinaciju protiv KMP su korišćene atenuirane heterologe vakcine protiv 
goveđe kuge, sve do 1989. godine, kada je prvi put upotrebljena atenuirana 
vakcina, Nigerija 75/1. Od tada su vakcine protiv goveđe kuge zabranjene za 
prevenciju KMP, kako bi se izbegla pogrešna interpretacija seroloških rezul-
tata usled unakrsne reaktivnosti (7,10).

Živa oslabljena vakcina Nigerija 75/1 linija II, se masovno proizvodi i koristi 
u svim afričkim zemljama, zemljama Bliskog Istoka i Azije. Nakon aplikacije 
vakcine, imunitet nastaje posle 14 dana, a zaštita traje najmanje tri godine, 
nezavisno o kojoj liniji virusa se radi. Vakcina je bezbedna za upotrebu kod 
gravidnih životinja, a nedostaci su joj što je  osetljiva na toplotu i nije moguće 
serološki razlikovati vakcinisane od inficiranih životinja. Zbog dominantnog 
prisustva linije IV, u Indiji i azijskim zemljama, za vakcinaciju se koristi ate-
nuirana vakcina (Sungri 96) za koju je dokazano da obezbeđuje efikasan imu-
nitet do 6 godina (6,7,14).

Obzirom da se vakcinacijom atenuiranim i inaktivisanim vakcinama ne mogu 
razlikovati antitela zaraženih od vakcinisanih životinja, u Institutu Pirbright 
u Velikoj Britaniji je razvijen sistem, DIVA vakcina i DIVA ELISA testa, pomoću 
kojih  je omogućeno razlikovanje vakcinalnih antitela, od antitela inficiranih 
životinja. DIVA vakcine  su sigurne i obezbeđuju sličan imuni odgovor koji 
pružaju i vakcine Nigerija 75/1 i Sungri 96, (11). 
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Trenutno se radi na dizajniranju  rekombinantne vektorske vakcine, koja bi 
istovremeno pružala zaštitu od boginja ovaca i koza i KMP (5).

Većina endemskih zemalja se nalazi u tropskim ili suptropskim regionima i 
imaju vrlo ograničene mogućnosti za korišćenje hladnog lanca, skladištenje 
i transport vakcina (17). Obzirom da su sve postojeće žive vakcine osetljive 
na visoke temperature, Vorrall i saradnici su 1999. godine dizajnirali liofili-
ziranu vakcinu koja sadrži trehalozu i koja je nazvana “Xerovac“. Ovako pri-
premljena vakcina može da održi adekvatan titar virusa na temperaturi iznad  
 45 °C do 10 dana (19).

ZAKLJUČAK

Obzirom na puteve prenošenja i brzinu širenja, egzotične bolesti u vrlo krat-
kom roku mogu postati problem za ceo region i našu zemlju. Dobar primer za 
egzotične bolesti skorijeg datuma, predastavlaju:  Bolest plavog jezika, Bolest 
kvrgave kože i Afrička kuga svinja koje su do skoro bile nezamislive na ovim 
prostorima. Na osnovu stečenog iskustva sa ovim bolestima, važno je raditi 
na sprečavanju širenja bolesti, razviti  brzu  pouzdanu dijagnostiku, pripre-
miti veterinarsku struku i državu na brzu reakciju.

Mere za suzbijanje i sprečavanje širenja KMP u EU uključuju brzo otkriva-
nje bolesti, ograničenje kretanja životinja, uništavanje inficiranih stada i de-
zinfekciju. Evropska komisija je stavila KMP na listu bolesti, čiji se programi 
iskorenjivanja, kontrole i nadziranja, sufinansiraju sredstvima Evropske uni-
je. Najveću opasnost u širenju KMP u EU, a time i u našu zemlju, predstavlja  
ilegalan transport inficiranih životinja i njihovih proizvoda iz zemalja gde 
se bolest pojavljuje endemski. Osim toga, ekstenzivan način držanja ovaca i 
koza ima važnu ulogu u širenju bolesti, ali značajnu ulogu mogu da imaju i 
divlji preživari. Pojava bolesti u našoj zemlji dovela bi do velike direktne i in-
direktne ekonomske štete. Direktni ekonomski gubici nastaju kao posledica 
visokog mortaliteta (ulazak virusa u neimunu populaciju) i pada proizvodnje: 
gubitak telesne težine, smanjena proizvodnja mleka. Indirektni gubici nasta-
ju zbog gubitka vrednosti preživelih životinja, troškova veterinarskih usluga 
i zabrane trgovine. Nedavno izbijanje KMP-a   u Bugarskoj, ukazuje na opa-
snost od širenja  bolesti  na teritoriju naše zemlje i drugih zemalja u regionu. 
Rizik od širenja KMP u našu zemlju i u zemlje okruženja može da se smanji, 
podizanjem nivoa znanja i svesti o bolesti, zatim obukom poljoprivrednika i 
veterinarskog osoblja. Treba obratiti pažnju na prevoz životinja i životinjskih 
proizvoda, primeniti adekvatne mere biološke sigurnosti i pojačati nadzor na 
graničnim prelazima.
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